

«Утверждаю»

Председатель Диссертационного совета

по защите кандидатских диссертаций

К 08.15.510 д.э.н., проф. Коктумаматов К.Ш.



2015 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Экспертной комиссии Диссертационного совета К. 08. 15. 510 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук при Ошском государственном университете и Университете экономики и предпринимательства по диссертации Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Экспертная комиссия диссертационного совета в составе: председателя - д.э.н., профессора Култаева Т.Ч., членов - д.э.н., профессора Купуева П.К., к.э.н., доцента Райымбаева Ч.К., ознакомившись с представленной соискателем Хамзаевой Айнурой Мураталиевной диссертационной работой на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление АПК и сельского хозяйства; региональная экономика; экономика предпринимательства), авторефератом, опубликованными трудами соискателя, отзывом научного руководителя, а также рассмотрев постановления заседаний кафедры «Экономика и бизнес» факультета экономики и управления Ошского технологического университета (протокол №7 от 20 февраля 2015), кафедры «Экономических дисциплин» Жалал-Абадского государственного университета (протокол №3

от 15 сентября 2015 года) и протокол предварительной защиты №13а от 10.09.2015 года пришла к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету принимать диссертации к защите

Представленная диссертационная работа Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)» соответствует профилю диссертационного совета.

Цель диссертационной работы заключается в обосновании теоретических положений и разработке путей формирования и совершенствования системы жизнеобеспечения населения (на примере Ошской области).

Для достижения намеченной цели поставлены следующие исследовательские задачи:

- обобщить, систематизировать и уточнить сущность системы жизнеобеспечения населения, условия и современные факторы ее формирования;
- изучить критерии и показатели формирования системы жизнеобеспечения населения;
- выявить и обосновать приоритетные факторы формирования и функционирования системы жизнеобеспечения населения;
- проанализировать состояние и проблемы развития жизнеобеспечения населения региона, выявить тенденции и особенности ее изменений;
- рассмотреть региональные особенности развития жизнеобеспечения населения и выявить факторы, удерживающие ее развитие;
- выявить роль государства в формировании и развитии системы жизнеобеспечения населения;
- разработать практические рекомендации, направленные на улучшение системы жизнеобеспечения населения в условиях переходного периода.

Объектом исследования является система жизнеобеспечения населения Ошской области Кыргызской Республики.

2. Актуальность темы исследования

Проблема жизнеобеспечения сложная, текущая и стратегическая экономическая и социальная задача. Сложность и исключительная важность проблемы требует системного взгляда на жизнеобеспечение и комплексного подхода к управлению всей совокупностью процессов жизнеобеспечения.

Вопросам исследования проблем управления жизнеобеспечением, социальной защиты населения в настоящее время уделяется достаточно много внимания. Оценивая спектр научных исследований зарубежными, российскими и отечественными учеными, можно наблюдать, что некоторые аспекты формирования и развития системы жизнеобеспечения населения в рыночных условиях мало изучены и остаются спорными. Это объясняется не только разнообразием подходов к изучаемой проблеме, но и возникновением новых обстоятельств, быстро меняющимися условиями, требующих систематического изучения.

В связи с этим, актуальность выбранного направления исследования не вызывает сомнений и проведенная научная работа является своевременной и насущной.

3. Научные результаты

Научная новизна полученных результатов подтверждается следующими результатами:

Результат 1. На основе изучения научных трудов предшественников внесено уточнение в определение сущности и содержания системы жизнеобеспечения населения;

Результат 2. Исследована система жизнеобеспечения населения как сложный, многоуровневый комплекс, подразделяемый по разным признакам, что позволило определить место и роль жизнеобеспечения населения в рамках экономики страны;

Результат 3. На основе анализа выявлены основные тенденции формирования и развития системы жизнеобеспечения населения региона;

Результат 4. Обоснована роль государства в системе жизнеобеспечения населения, которое формирует ее общую концепцию и основные направления, обеспечивает законодательную и правовую основы;

Результат 5. Проанализировано состояние системы жизнеобеспечения населения Кыргызстана в целом и Ошской области в частности и обоснованы необходимость и пути повышения ее эффективности;

Результат 6. Выявлены особенности рынка труда и занятости населения в современных условиях;

Результат 7. Сформулированы основные направления развития системы жизнеобеспечения населения как системы действий и показателей, позволяющих воздействовать на определенные социально-экономические процессы в области жизнеобеспечения населения с целью повышения ее эффективности.

4. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированного в диссертации

Первый и второй результаты – основаны на изучении трудов зарубежных и отечественных ученых по теме исследования и использовании общенаучных методов познания.

Третий результат – основан на изучении статистических данных по уровню и качеству жизни, занятости и обеспеченности жилищно-бытовыми условиями населения Кыргызской Республики и Ошской области.

Четвертый результат – подтвержден результатами анализа и расчетных оценок показателей жизнеобеспечения при разработке путей формирования и улучшения состояния системы жизнеобеспечения населения.

Пятый результат – доказан логически последовательной аргументированностью с помощью методов математического моделирования и научной обоснованностью разработанных рекомендаций.

Шестой результат - обоснован предложением путей совершенствования системы жизнеобеспечения населения региона. Достоверен, так как выведен на основе тщательных расчетов с применением методов математического моделирования.

Седьмой результат - изучен прогрессивными методами экономического анализа, методами сравнения и прогнозирования, моделирования тенденций изменения исследуемых показателей.

5. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

- на основе изучения научных трудов предшественников внесено уточнение в определение сущности и содержания системы жизнеобеспечения населения;
- выделены место и роль системы жизнеобеспечения населения в социально-экономической системе общества;
- разработаны концептуальные подходы в области повышения уровня и качества жизни населения, представляющие интерес не только для населения, но и для государственных и местных органов власти;
- выявлены резервы улучшения процесса жизнеобеспечения населения региона и пути повышения уровня доходов населения;
- определены основные направления совершенствования системы жизнеобеспечения населения;
- выявлены особенности рынка труда и занятости населения региона в современных условиях;
- разработаны основные направления развития и повышения эффективности функционирования системы жизнеобеспечения населения.

Положение диссертации Хамзаевой Айнуры Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)» предусматривает исследование особенностей формирования системы жизнеобеспечения населения Ошской области.

Сформулированные в диссертации положения, выводы и предложения позволяют рационально и эффективно использовать методологические принципы обеспечения социально-экономического развития региона.

Полученные результаты логически взаимосвязаны, разработанные научно-практические рекомендации построены на выверенных теоретических положениях.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Полученные результаты представляют существенный практический интерес. Исходя из этого, можно считать, что представленная работа, представляет собой законченное научное исследование, основанное на аргументированных теоретических построениях, что свидетельствует о значительной и продуктивной работе соискателя, о вкладе ее в исследуемую проблему.

6. Практическая значимость исследования заключается в выработке государственных и региональных программ улучшения жизнеобеспечения населения. Разработанные в диссертации теоретические положения, методологическая база изучения процессов жизнеобеспечения населения позволяют обогатить базу для дальнейших научных исследований в данной области. Предложения и рекомендации, выдвинутые в диссертации, могут быть использованы соответствующими территориальными и местными органами власти.

Экономическая значимость полученных результатов заключается в возможности их использования региональными и местными органами самоуправления при осуществлении мер по созданию экономических предпосылок, способствующих устойчивому функционированию системы жизнеобеспечения населения.

Основные положения и результаты диссертационной работы опубликованы в периодических изданиях, межвузовских и вузовских сборниках научных статей.

7. Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации

Выводы, результаты и основные положения диссертационной работы отражены в десяти научных статьях, опубликованных диссертантом в изданиях, рекомендованных ВАК КР и зарубежных изданиях. Рассмотрев предложенные публикации, комиссия пришла к выводу, что содержание этих статей полностью отражает изложенные в диссертации материалы.

8. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации, поставленным в ней целям и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском и английском языках.

9. Обоснованность предложения о назначении ведущей организации и официальных оппонентов

Учитывая характер проблемы и содержание исследования диссертационной работы, предлагается назначить в качестве ведущей организации кафедру "Экономических программ и управления" Бишкекского гуманитарного университета им К. Карасаева, где работают ученые-специалисты по профилю диссертации.

Официальными оппонентами предлагается назначить:

Первым официальным оппонентом – д.э.н., профессора Култаева Т.Ч., который имеет научные труды, близкие к проблеме исследования;

1. Култаев Т.Ч., Эшенкулов П. Математическая модель задачи оптимизации снабжения потребителей угольным топливом. Материалы 8-ой Международной конференции «Проблемы функционирования информационных сетей». - Новосибирск, 2004. – С. 198-202.
2. Култаев Т.Ч. О математической формализации экономических процессов в сельском хозяйстве. Вестник ОшГУ. – Ош, 2007.- №2. – С. 161-162.

3. Култаев Т.Ч., Максутов А.Р. Математическая модель задачи оптимального развития мелиорации и водного хозяйства. Вестник филиала РГСУ в г. Ош. – Ош-Москва, 2007. - № 5. – С. 14-18.

Вторым официальным оппонентом - к.э.н., доцента Давыдова И.У., который имеет научные труды, близкие к проблеме исследования:

1. Давыдов И.У., Кенешбаева З.М. Социально-экономические проблемы занятости населения Кыргызской Республики в условиях рыночных отношений. Сборник статей Международной научно-практической конференции «Эволюция научной мысли». - Уфа, 2015. – С. 14.
2. Маматурдиев Г.М., Давыдов И.У. Оптимальное распределение фактического конечного потребления домашних хозяйств и прогнозные расчеты в условиях рынка. Международное научное издание «Современные фундаментальные и прикладные исследования». – 2015, №1(16). – С. 92-97
3. Давыдов И.У., Кенешбаева З.М. Концептуальные основы формирования и регулирования трудового потенциала в сельской местности. Экономика и социум. – 2015, №1-4(14). – С. 926-933.

Комиссия полагает, что назначение названных официальных оппонентов и ведущей организации вполне обоснованно.

Структура и содержание диссертации и автореферата отражают научные положения и результаты исследования и отвечают требованиям по его оформлению Инструкции по оформлению диссертации и автореферата, утвержденного приказом №88 Высшей Аттестационной Комиссии Кыргызской Республики от 25 ноября 2010 года.

Разработанные в диссертации теоретические положения можно квалифицировать как новое научное исследования в области экономики, на основе которого выявлены практические предложения и рекомендации.

Комиссия, рассмотрев предоставленные документы (диссертационная работа, автореферат и научные труды), рекомендует межведомственному диссертационному совету К 08.15.510 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук при Ошском

Государственном Университете и Университете экономики и предпринимательства (Жалал-Абад) принять кандидатскую диссертацию Хамзаевой Айнурсы Мураталиевны на тему: «Региональные особенности формирования системы жизнеобеспечения населения в условиях рыночной экономики (на примере Ошской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08. 00. 05- Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Председатель экспертной комиссии,

д. э. н., профессор

Култаев Т.Ч.

Члены комиссии:

д. э. н., профессор

Купуев П.К.

к.э.н., доцент

Райымбаев Ч.К.

Подписи членов комиссии заверяю:

Ученый секретарь ДС К.08. 15. 540

к.э.н., доцент



Кулueva Ч.Р.